

# 系好从警的“第一粒扣子”

——记固安县公安局网安大队民警张恒

□ 于洪良

参加工作三年来,他荣获多项荣誉:两次嘉奖,一次被评为基层平安建设先进个人,今年5月被共青团固安县委评为“固安好青年”。他用行动诠释着一名青年民警的责任、担当与奉献,赢得了领导和同事的认可。他就是固安县公安局网安大队民警张恒。

**群众感谢的话语,让他坚定了从警信念**

2018年9月,22岁的张恒从警校毕业,来到固安县公安局,成为官村派出所的一员。至今,他仍清楚地记得上班第二天的一次经历。

那天,张恒和同事在夜间巡逻时发现一名女子,身着宽大的红色衣服,脚踩一双“花盆底”鞋子,在马路上穿行,十分危险。张恒立即停车将女子拦到路边了解情况。从交谈中他们判断该女子是一名走失的精神障碍患者,于是决定送她回家。可是任几位民警如何询问,女子始终说话不着边际。一个小时过去了,他们才从只言片语中了解到,女子家住涿州市某村。

想到女子家人也许正在焦急地找人,张恒和同事第一时间将女子架到车上并赶忙送往村中。深夜12时,女子被安全送回,正在寻人的女子丈夫对他们千恩万谢。看着对方的神情,张恒油然生出一种成就感和责任感:一定不忘最初的誓言,要系好从警的“第一粒扣子”。

官村镇蔬菜种植面积大,辖区有全县规模较大的蔬菜批发市场。每

到蔬菜收获季节,当地卖菜的、外地收菜的人络绎不绝,各种矛盾不断发生。

2020年6月的一天,派出所接到一名外地司机报警称,其在收购蔬菜时与菜农起了纠纷,张恒和同事立即赶往现场。经了解,该司机在收购蔬菜装车过程中,因不满意菜品质量,想要降价收购。菜农不同意,认为司机看好了货却临时变卦,是故意刁难,双方因此争吵起来。张恒来到田间仔细查看,本着双方都少受损失的原则,耐心做双方工作。经过一个多小时苦口婆心的劝导,双方最终各让一步,避免了更大的矛盾发生。

纷繁复杂的派出所工作让张恒得到了历练,他也因此得到了群众的认可。

**“我们是破案的,不光是接警的”**

从警以来,张恒先后在派出所、刑警大队、网安大队等岗位上工作。他始终记得在刑警大队时,大队领导说的那句话:“我们是破案的,不光是接警的。”他深刻领悟着其中的内涵,不论在哪个岗位,他总是尽职尽责,全身心投入。几年来,他先后参与侦办的案件近百起,抓获在逃人员20名。

2021年5月,辖区发生一起盗窃案,一位老人近70只羊在夜间被盗。张恒知道,这群价值几万元的羊对于老人来说非常重要。面对急得几乎落泪的老人,张恒一边安慰一边暗下决心:一定竭尽全力侦破此案。

案件侦破过程中,张恒主要负责沿途调查取证。他一边调查走访,一



图为张恒在网上排查案件线索。

边通过沿路羊粪等循迹追踪,查看了20多处公共视频。连续12小时,他紧盯屏幕,不敢有丝毫疏忽。在20公里外一处加油站的公共视频中,一辆带着护栏的小型货车一闪而过,这仅仅3秒的录像被张恒捕捉到。刑警大队以这一重要线索为突破口,展开全方位侦查,第二天成功抓获嫌疑人,追回了被盗羊只。

**“我们的身影让群众心里踏实”**

张恒的老家在沧州市,家里有80多岁的爷爷奶奶和退休的父母。最近几年,疫情防控形势严峻,张恒始终坚守在岗位上,很少有时间顾及家人,对长辈们的关心常常只能通过电话来表达。闲暇时和家里通电话,他总是千叮咛万嘱咐,让家人注意安

全,保护好身体,而家人对他则有着更多的担心。

今年3月,为了支援邻县疫情防控工作,张恒主动请缨,和全局49名同事一起逆向而行。最初的几天里,天气忽冷忽热,早晚寒气袭人,中午酷热难当,防护服一穿就是10多个小时,从手脚冰凉到汗流浃背,一个工作日就像经过了一年四季。为了少上厕所,他们不敢多喝水,嗓子哑了,嘴上起泡,身上反复脱皮……他和同事们一直默默坚守在疫情防控的最前沿,从未喊苦喊累。

张恒和同事们的付出,得到了当地群众的广泛好评。这让张恒深切体会到:疫情面前,我们的身影让群众心里踏实。而这些,更给张恒注入了继续干好工作的动力。

## 两面锦旗 两份认可

任某从被告处承揽了某外墙保温工程,但工程结束后,双方却因为工程质量产生激烈争执。其间,被告自行对墙体进行了修复,在支付劳务费时,被告要求从劳务费中扣除因修复外墙保温墙体花费的6万元。原告认可质量略有瑕疵,但认为只应该扣除1万元。被告在此过程中提出鉴定申请,双方争执不下,导致原告的劳务费迟迟无法兑现。9月,任某一纸诉状将该土建施工队告上法庭。

这起纠纷并不复杂,且双方争议焦点明确,只是在诉求上出现了

差距,于是,宋亚娇定下了初步计划,希望通过调解化解纠纷。她很快联系了双方当事人,更详细地了解案情,充分听取双方诉求。在确定了矛盾焦点只是双方对外保温墙体修复的费用不能达成一致后,她对此案中外保温墙体出现的问题及实际花费进行认真分析,并充分考虑原、被告双方当事人的具体诉求,为双方提出了中肯的调解建议。

专业的法律知识,积极的调解态度,入情入理的分析与设身处地的释法明理,让原告认识到因为自

己的施工不慎,确实给被告造成了损失,这损失不单单是金钱方面,还有消耗的时间和人工,为自己的过失买单也是情理之中。同时,被告也理解了建筑工人的不易,虽然给自己造成损失,但由此拒绝对付工钱是不理性的,不仅失信于人,而且对企业长远发展不利。最终,双方当事人都接受了调解的事实,也认可了宋亚娇公正合理的调解意见,在调解书上签了字。此案仅用十几天便实现结案,原、被告双方均表示非常满意。

原告送来锦旗的当日下午,被告也送来了一面书有“倾力调解负责任,热心为民好法官”的锦旗,以此表示衷心感谢。两面锦旗的背后是两份认可,是对宋亚娇热心为民、耐心调解、秉公执法最好的肯定。

## “是你们的热情服务,帮俺过上了平静生活”

□ 河北法制报记者 任俊颖

通讯员 孙超



9月26日上午,在任丘市人民法院新华法庭,任某早早等在门内。在被告知宋法官正在开庭后,任某表示自己要等着,就这样,一直等了一个多小时,任某才见到略显疲惫的宋法官,他急忙上前送上一面鲜红锦旗。

任某要等的宋法官,名叫宋亚娇。9月5日,宋亚娇收到了原告任某诉被告任丘市某土建施工队支付劳务费一案。原来,今年夏天,原告

洗面中,她既要照顾两个不懂事的孙子,还要处理儿子儿媳交通事故的后事。面对繁杂的手续,今年5月9日,她在驻村律师的指引下,走进公证处,寻求帮助。

公证人员热情地接待了她,在听清范大姐的陈述后,告诉她:这种情况,应为儿子和儿媳分别办理继承权公证。按照《公证程序规则》规定,办理法定继承公证,需要当事人提供被继承人的亲属关系证明、死亡证明、或继承财产的所有权证明等材料。

看着范大姐愁眉苦脸坐在一旁,工作人员详细了解得知,范大姐早些年与丈夫离婚,此后,和儿子一

家相依为命。出事后,儿子的所有证明,村委会全部出具;儿媳的亲属关系证明,却一直无法获取。原因是:儿媳从小户籍上在姥姥家的村里,但本人却一直随娘家人长大。开证明涉及的两个村委会,均以不了解情况为由,拒出亲属关系证明。

了解情况后,公证处也多次与两个村委会联系,但一直没有结果,无法为其办理继承公证。

怎样为范大姐解决眼前的难题呢?公证处工作人员开启了多方咨询模式,最后得知,通过人民法院的判决,也能解决此事。

很快,公证人员再次约来范大

姐,并带领她一同走进法院,仔细咨询解决此案的正确途径。获得正确、明了的说明后,公证处又联系律师,免费帮范大姐书写诉状,并带着范大姐一起到县法院立了案。

随后的案件办理过程中,公证人员多次与法官沟通,询问案件办理的进展。又联系范大姐儿媳的父母,就女方父母对女儿遗产继承做了大量协商沟通。终于,4个多月后,范大姐儿子和儿媳的交通事故死亡赔偿案顺利解决,范大姐也被县法院指定为两个孙子的监护人,范家的生活终于平静下来。

于是,艰难过后,也就有了文章的开头一幕。

宋堃、李峰:

本院受理的原告中国民生银行股份有限公司石家庄分行诉你合同纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2019)冀0105民初1363号民事判决书,逾期则视为送达。

如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

吴丽娜:

本院受理的原告石家庄荣鼎房地产开发有限公司诉你追偿权纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取(2021)冀0105民初14594号民事判决书,逾期则视为送达。

如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

吴义平、梁晓东:

本院受理的原告曹世垚诉你们买卖合同纠纷一案,现已审理终结。限你们自公告之日起30日内来本院领取民事判决书,逾期则视为送达。

如不服本判决,可在公告送达期满之日起15日内向本院递交上诉状及副本,上诉于河北省石家庄市中级人民法院。

石家庄市新华区人民法院

宋坤、庞嘉屹:

本院受理原告中国邮政储蓄银行股份有限公司石家庄市裕华东路支行与你执行异议之诉一案,已审理终结,因被告霍环梅在期限内提交上诉状,现依法向你方公告送达上诉状副本。自公告之日起30日即视为送达。

石家庄市新华区人民法院

江苏南通三建集团股份有限公司、徐国华:

本院受理的原告石家庄宇远建筑工程有限公司诉你买卖合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票等。自本公告发出之日起30日即视为送达,提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限届满后的第3日下午14时(遇节假日顺延)在本院第四审判庭公开开庭审理此案,逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

河北农信汇非融资性担保有限公司:

本院受理原告张平与被告河北农信汇非融资性担保有限公司劳动争议纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、会议庭组成人员通知书及开庭传票等,自本公告发出之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证的期限为送达期满后15日内,并定于举证期限届满后第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院北法庭开庭审理,逾期本院将依法缺席审判。

石家庄市新华区人民法院

马建青、赵立欢、刘翠灵:

本院受理原告彭孟欣与被告段永军、建青、赵立欢、刘翠灵建设工程施工合同纠纷一案,现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、会议庭组成人员通知书及开庭传票等,自本公告发出之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证的期限为送达期满后15日内,并定于举证期限届满后第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院北法庭开庭审理,逾期本院将依法缺席审判。

石家庄市长安区人民法院

陈涛、山东兗州建设总公司、孙峰:

本院受理原告河北省第二建筑工程有限公司诉你们保证合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事诉讼权利义务告知书、开庭传票等,自本公告发出之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证期限均为公告期满后15日内,并定于举证期限届满后第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院民二庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市长安区人民法院

□ 龚彦晨 肖珂

教师节前夕,已经回到保定市的中央司法警官学院教授史景轩,收到了一份特殊的教师节礼物。

这份礼物,是他在新疆司法警官学校援助时,学生和同事们录制的祝福视频。大家用朴素的语言,在视频里表达对他的感激和思念。

看着视频,史景轩不由想起自己的3年援疆经历。

● 致力法治人才培养

2000年,保定师范专科学校(现保定学院)15个意气风发的身影与“到西部教书去”的旗帜交相辉映,在母校师生的欢送声中,15人登上西行列车。当时,还在原保定师范专科学校工作的史景轩,将他们一路从河北送到新疆。

19年后,多次请缨的史景轩,以中央司法警官学院援疆教师的身份,踏上了援疆之路。在3年的时光里,他用自己的智慧和心血,为新疆法治人才培养贡献力量。

援疆期间,曾有一名计算机课教师为如何在课上找到思政元素而发愁。

“怎么会没有思政元素呢?我国的5G技术、‘银河’超级计算机等先进技术研发过程的艰辛与取得的成就,不都可以激发起学生学以报国的决心和身为中国人自豪吗?”史景轩告诉这名教师,“课程思政的力量就在于点燃学生内心的那团火,照亮他的人生路。社会主义核心价值观就是课程思政的最好抓手。”

在史景轩的主抓下,学校组织完成了7门课程思政示范课建设。同时,史景轩提出科研与教学相辅相成、双轮驱动的理念,调动教师科研积极性,完成了司法部课题1项、校级课题9项、申报各类科研项目近30项。其中,《新时代依法治疆理论与实践研究》课题获批自治区社科基金立项。

为增加图书馆藏书,史景轩四处奔波,联系中国法制出版社有限公司和中央司法警官学院为新疆司法警官学校捐赠1.5万余册图书。为提升人文素养,吸引更多师生走进图书馆,他组织全校教师开展读书会活动。他分享的第一本书是《给教师的一百条建议》,通过读原著,用心体会当好教师的方法,用爱心浇灌每一名学生的心灵。

“他带给我们的,是超越教学大纲的人生教育,培养了我们的人文关怀。”新疆司法警官学校党委副书记、校长金箴说。

● 照亮孩子的心灵

史景轩有一个微信群,叫“我在新疆的孩子们”,孩子们来自汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族等多个民族,很多都得到过他的帮助,都发自内心地喜欢他,愿意和他交朋友。

学生阿江(化名)平日里阳光开朗,很受老师的喜欢和同学们欢迎。可在一段时间里,班主任发现阿江精神状态不好。经过筛查,阿江心理压力过大,被列入需要进行心理干预的人员名单里。

史景轩带领心理辅导团队,对阿江进行了历时一个月的心理干预。在这期间,阿江慢慢放下心理包袱,吐露心声。在老师的关心和鼓励下,阿江逐渐恢复状态,成绩也突飞猛进。“史老师就像照亮我人生的灯塔。”阿江说。

3年来,史景轩通过组建教师辅导团队,对多名学生开展团体心理辅导和一对一心理咨询,与大家建立了深厚的感情。

在完成学校工作的同时,史景轩还积极参与自治区法治调研和法治督察工作,深入各地州政法工作一线走访,撰写调研报告8万余字,为法治政府和法治乡村建设提出了很多可行性建议。3年援疆,他荣获两次立功嘉奖。

3年的时光转瞬即逝,当史景轩在新疆司法警官学校举办的一次大会上,告诉大家自己即将离开的消息时,他的眼眶早已湿润,很多师生都流下了不舍的泪水。

援疆虽结束,友谊长久存。“新疆是我的第二故乡,我也早已把自己当作新疆司法警官学校的一员。援疆是一生刻骨铭心的记忆,能为新疆的繁荣稳定和长治久安贡献力量是我一生的骄傲。”史景轩说。

深圳市鸿泰宝建筑工程有限公司、刘贵崧、梁丽云:

本院受理原告河北中基航道工程有限公司诉你们买卖合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事诉讼权利义务告知书、开庭传票等,自本公告发出之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证期限均为公告期满后15日内,并定于举证期限届满后第3日上午9时(遇法定假日顺延)在本院民二庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市长安区人民法院

河北宝马工贸有限公司:

关于王建伟与河北宝马工贸有限公司、方兰生民间借贷纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、民事诉讼权利义务告知书、开庭传票等,自本公告发出之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证期限均为公告期满后15日内,并定于举证期限届满后第3日上午9时(遇法定假日顺延)在本院民二庭开庭审理,逾期将依法缺席裁判。

石家庄市长安区人民法院